

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

**APARECE LOS VIERNES**  
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, HERNÁN CORTÉS, 3, PRAL.  
 Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

### SUSCRIPCIÓN

#### DE LOS HUELGUISTAS DE MÁLAGA

A FAVOR		Pesetas.
Suma anterior (1).....		441,60
M. Moratalla, 0,50.—D. Prados, 0,25.—P. Morera, 10,00.—J. Morera, 0,20.—A. Castiella, 0,20.—J. A. Expósito, 1,00.—J. N., 0,50.—M. Martínez, 0,50.—E. Lozano, 0,25.—H. González, 0,30.—N. González, 0,25.—F. B., 0,25.—Julia López, 0,25.—J. Zapatero, 0,75.—S. García, 0,10.—A. Cobos, 0,10.—M. Calvo, 0,10.—J. Brit, 0,10.—Gregoria Vinillos, 0,50.—I. Rodríguez, 1,00.—M. Minguez, 0,25.—Uno, 2,00.—M. L., 0,20.—P. Chica, 0,40.—Una niña socialista, 0,25.—Su padre, 0,25.—Sáez, 0,25.—Pardo, 0,25.—Felipa Sanz, 0,25.—Baltina Fernández, 0,25.—Un obrero, 0,50.—D. García, 0,25.—Raimunda López, 0,25.—E. Esteve, 0,50.—J. Zaragoza, 1,00.—Marina Barrio, 0,20.—Lorenza Moreno, 0,10.—Leonor Solo, 0,25.—A. P., 0,50.—T. Santón, 0,25.—J. Díaz, 0,25.—Una, 0,30.—Otra, 0,25.—I. Serrano, 0,25.—Joaquina, 0,20.—Catalina Gil, 0,25.—Josefa Díaz, 0,25.—Nicolas Rojo, 0,25.—A. Losada, 0,25.—J. A. del Barco, 0,15.—Uno, 0,10.—Pallares, 0,50.—M. Bolaños, 0,50.—Un desconocido, 1,00.—A. Fuente, 0,25.—V. Fuente, 0,25.—E. Padrós, 0,50.—L. Ramírez, 0,50.—F. López, 0,25.—Louro, 0,35.—L. Barbajero, 0,50.—F. Ortiz, 0,25.—Lumbreras, 0,50.—J. Cortés, 0,20.—M. Aragonés, 0,30.—Un varío, 0,25.—Dos viajeros, 3,00.—Un francés, 0,50.—L. Sanz, 0,30.—E. Garcés, 0,40.—M. D., 0,40.—C. L., 0,10.—M. G., 1,00.—C. Pérez, 0,25.—V. Corral, 0,25.—D. Pérez, 0,25.—D. Oteruelo, 0,25.—Molina, 0,25.—H. Llorente, 0,25.—S. Aragonés, 0,25.—Un federal, 0,50.—E. Pérez, 0,50.—E. López, 0,15.—C. Fernández, 0,50.—M. de la Cruz, 0,15.—La Instrucción Proletaria, 5,00.—Carlota Fernández, 0,40.—M. Hernández, 0,50.—V. Delgado, 0,25.—V. Mata, 0,50.—S. Gómez, 0,40.—J. Alba, 0,50.—P. Ramos, 0,30.—E. Botella, 0,50.—C. García, 0,30.—M. Delgado, 0,20.—N. Gómez, 0,20.—J. Francés, 0,25.—M. Martínez, 0,25.—J. Gil, 0,25.—I. Morato, 0,25.—Uno, 0,25.—Onaño, 0,10.—M. Corral, 0,25.—Rosalia López, 0,20.—J. Rodríguez, 0,25.—Un valisoletano, 1,00.—L. Torres, 0,50.—R. M., 0,20.—S. Clemente, 0,20.—F. L. Caballero, 1,00.—S. Remojano, 0,40.—S. González, 0,50.—L. Martín, 0,25.—E. Ontiveros, 0,25.—P. Méndez, 0,20.—J. del Olmo, 0,25.—F. Pintos, 0,25.—J. García, 0,10.—M. Cobos, 0,25.—G. M., 0,25.—M. Galicia, 0,15.—M. Gutiérrez, 0,15.—J. Martínez, 0,50.—M. Rey, 0,50.—Sociedad de Ebanistas, 20,00.—F. Cao, 1,00.—Un sastrer, 2,00.—J. Aroca, 1,00.—M. Fernández, 0,25.—M. R. Alonso, 0,25.—R. L. de la Vega, 0,50.—J. Gómez, 0,25.—E. Espinosa, 0,25.—R. Sánchez, 0,25.—J. Polo, 0,50.—M. Pazos, 0,40.—T. Díaz, 1,00.—J. Carles, 0,40.—G. Serrano, 0,25.—R. Jimeno, 0,15.—Rovira, 0,25.—Amparo Meliá, 0,50.—Dos herradores, 0,50.—A. Mel, 0,50.—Un barbero, 0,50.—A. Aroca, 0,50.—B. Puig, 1,00.—Un amigo, 1,00.—A. Martínez, 0,25.—P. del Cerro, 1,00.—F. Rodríguez, 0,50.—J. Rodríguez, 0,50.—A. Picazo, 0,50.—E. González, 1,00.—E. Pérez, 0,25.—A. Mon, 0,25.—F. Domínguez, 0,50.—P. Merón, 0,50.—E. Carmena, 0,50.—F. Moria, 0,25.—F. Pérez, 0,25.—J. Lorenzo, 0,25.—P. López, 0,25.—A. Areta, 0,25.—A. Grejalde, 0,25.—E. Pastor, 0,25.—S. Cadariz, 0,25.—C. Aguirre, 0,50.—D. Centenera, 0,25.—L. Cerviño, 0,25.—F. Ballesta, 0,25.—B. Diez, 0,25.—J. M. Capel, 0,15.—R. Alonso, 0,20.—J. Morent, 0,25.—F. Jiménez, 0,25.—M. Ugina, 0,15.—R. Santiso, 0,25.—J. Alemañ, 0,50.—R. Barreiro, 0,15.—A. Martínez, 0,20.—I. Romeo, 0,25.—N. Sala, 0,25.—S. Lillo, 0,25.—E. Chaves, 0,25.—I. Merino, 0,25.—T. Dorotillo, 0,25.—J. Torres, 0,25.—M. Villegas, 0,50.—L. Villa, 0,50.—M. Martín, 0,25.—M. P. Martínez, 0,30.—A. Cerdeiras, 0,50.—J. Cerdeiras, 0,50.—P. Angulo, 0,25.—F. P. Villanueva, 0,50.—Louro, 0,30.—M. Hernández, 0,60.—P. Pastor, 0,25.—A. R., 1,00.—A. Menéndez, 0,25.—M. Marqués, 0,57.—F. Fernández, 0,50.—R. López, 0,50.—M. Cobián, 0,50.—E. Juanas, 0,30.—P. del Molino, 0,25.—M. González, 1,00.—Pepita González, 0,20.—M. Arboleda, 1,00.—A. López, 0,50.—B. Gómez, 0,50.—T. Espinar, 25,00.—M. Domínguez, 0,50.—F. Lagoa, 0,50.—P. Muñoz, 25,00.—M. Sánchez, 0,20.—A. Bazzos, 0,25.—M. Mateo, 0,25.—A. López, 0,50.—J. Ramos, 0,25.—B. Blanco, 1,00.—A. Gálvez, 0,25.—E. Armendáriz, 0,50.—J. Menéndez, 0,50.—J. Martínez, 0,50.—L. Jiménez, 0,50.—D. Fernández, 1,00.—G. Mallo, 1,00.—F. Aramburu, 0,50.—S. Pendones, 0,50.—J. Muña Feijoo, 0,50.—A. Da-		
Suma y sigue.....		441,60

(1) Habiéndose puesto en una de las listas parciales 75 céntimos de más, el total exacto de lo que aparece recaudado en el número anterior ha ascendido á 441,60 pesetas.

A FAVOR		Pesetas.
Suma anterior.....		441,60
cal, 0,50.—L. Armas, 0,50.—R. Negrillo, 0,50.—T. Cerrada, 0,50.—J. Rodríguez, 0,50.—M. Deblas, 0,50.—V. Delsolo, 1,00.—Socorro Ramos, 0,25.—J. Arribas, 0,25.—R. Martín, 0,25.—S. Cuevas, 0,50.—J. Alvarez, 0,75.—S. López, 0,75.—F. González, 0,50.—B. Mayor, 0,25.—R. Barbajero, 1,00.—F. Bagná, 0,50.—Leonor Pérez de Bagná, 0,25.—Felisa Bagná, 0,25.—B. Pérez, 0,25.—L. del C., 0,25.—M. P., 0,25.....	128,97	
Recaudado en las obras de D. Abelardo Nieto: R. García, 0,25.—C. Martínez, 0,25.—A. Herrero, 0,25.—R. López, 0,25.—D. Oteruelo, 0,25.—E. Nevado, 0,25.—S. Neira, 0,25.—R. del Pozo, 0,25.—V. del Val, 0,25.—H. Llorente, 0,25.—F. Montano, 0,30.—L. Sanz, 0,25.....		3,05
Imprenta de Hernandía (2.ª lista): Múgica, 0,25.—I. Sanabria, 0,50.—P. Abajo, 0,25.—A. Rodríguez, 0,25.—J. A., 0,25.—E. Millán, 0,25.—J. MacMahon, 0,25.—N. Burgos, 0,25.—J. Aguilera, 0,30.—F. Ortiz, 0,25.—A. Bonino, 0,25.—T. Rodríguez, 0,50.—C. Fernández, 0,50.—Menéndez, 0,30.—H. Pascual, 0,25.—J. Morato, 0,50.—R. San José, 0,25.—M. García, 0,40.—M. Gómez, 0,50.—A. Torres, 0,25.—M. Valero, 0,25.—R. Peino, 0,25.....		7,00
Imprenta de la Viuda de Minuesa (2.ª lista): J. Revilla, 0,50.—G. Gómez, 0,50.—Bárcenas, 0,25.—Chavari, 0,25.—Ortega, 0,25.—Chacón, 0,25.—Cruz, 0,25.—R. Bravo, 0,50.—Mañquez, 0,25.—Rosado, 0,25.—P. Bueno, 0,50.—G. Gómez, 0,50.—B. Bravo, 0,25.—Novés, 0,25.—Briones, 0,25.—F. Bueno, 0,30.—Malabia, 0,25.—Casalta, 0,25.—Roldán, 0,25.—A. Díaz, 0,50.—Fiel, 0,25.—J. Espinosa, 0,50.—A. Llorente, 0,50.—E. Garrido, 0,25.—Calvet, 0,25.—J. Martín, 0,25.—Sanz, 0,25.—Joaquín M., 0,25.—M. Martín, 0,25.—Bonachea, 1,00.—Verdugo, 0,25.—Nogueira, 0,25.—Goicoechea, 0,30.—V. Orozco, 0,50.—Flores, 0,25.—S. Fernández, 0,50.....		12,35
Imprenta de la Viuda de Minuesa (máquinas): D. Sánchez, 0,50.—E. Sánchez, 0,50.—A. Murillo, 0,50.—A. Miraz, 0,25.—J. Abelenda, 0,25.—F. Díaz, 0,25.—B. Cano, 0,50.—F. Fernández, 0,50.—M. Fernández, 0,25.—G. Pla, 0,50.—J. Escibano, 0,25.—L. Ibáñez, 0,50.—A. Bolaños, 0,25.—R. Alba, 0,25.—M. Roca, 0,25.....		5,50
Imprenta de Portant (2.ª lista): L. Fernández, 0,25.—G. V., 0,50.—Gómez, 0,50.—Merino, 0,50.—Méndez, 1,00.—Oltra, 1,00.—L. Pérez, 0,25.—Valoria, 0,25.—Theysler, 0,25.—Acevedo, 0,25.—Galiana, 0,25.—M. Beltrán, 0,25.—Cámara, 0,25.....		5,50
Imprenta de «La Correspondencia de España»: R. Campo, 1,00.—A. Alvarez, 1,00.—P. Alonso López, 1,00.—Muñoz, 0,25.—E. García, 1,00.—J. M. Samper, 0,50.—C. Martínez, 0,50.—S. Torres, 0,50.—A. Negrero, 0,50.—J. Pruna, 0,50.—M. Gualda, 0,50.....		7,25
Imprenta de Ricardo Rojas: Prieto, 1,00.—Herrero, 0,50.—F. Diego, 1,00.—Rodríguez, 0,50.—Solér, 0,50.—Pardo, 0,50.—Luis, 0,25.—J. Fernández, 0,50.—E. Barreda, 0,50.—M. Morano, 0,30.—C. López, 0,30.—C. Page, 0,50.....		6,35
Imprenta de Sordo-mudos: A. Pérez Bagá, 0,50.—G. Huerta, 0,50.—I. Blasco, 0,50.—J. García Ucendo, 0,50.—E. Rodríguez Alonso, 0,50.—N. del Busto, 0,50.—P. Iglesias, 1,00.—E. Mateo, 0,50.....		4,50
Imprenta del «Heraldo»: L. Muñoz, 0,50.—L. Alvarez, 0,50.—Fernando, 0,25.—Vera, 0,50.—Tobares, 0,25.—García, 0,25.—Román, 0,25.—M. Mallo, 0,50.—Robles, 0,25.—Quesada, 0,25.—E. Mallo, 0,25.—V. Solera, 0,25.—Eduardo, 0,25.—Federico, 0,25.—Pepe, 0,25.—Tarrero, 0,25.—E. Moreno, 0,50.—Perico, 0,25.—B. Martínez, 0,25.—T. Pérez, 0,50.—L. Castilla, 0,50.....		7,00
Imprenta de «El Imparcial»: Bernardo, 0,50.—Berméjo, 1,00.—Ros, 1,00.—Tomás, 1,00.—Gala, 0,50.—Sáinz, 0,50.—Eduardo, 0,50.—Quesada, 1,00.—García, 0,25.—Morato, 0,50.—Cortés, 1,00.—Ricardo, 1,00.—Nicolás, 0,50.—Cándido, 0,50.—Parrondo, 0,50.—Barreiro, 0,50.—Ramón, 0,50.—Valero, 1,00.—Riancho, 0,50.—Martínez, 0,50.—Eustaquio, 0,50.—A. García, 2,00.—E. M., 1,00.—Enriquez, 1,00.—Callejo, 1,00.—Valle, 1,00.—B. Cid, 0,25.—Sedano, 1,00.—A. González, 0,50.—F. Molina, 1,00.—J. Moreno, 0,50.—F. Mancha, 0,50.—A. García, 0,25.—P. Baena, 0,50.....		24,25
Imprenta de D. Agustín Arenal: L. de la F., 2,00.—J. de Cantos, 1,00.—J. Castedo, 1,00.—L. M., 0,50.—Ruiz, 0,25.—J. Ochoa, 1,00.—J. Fraga, 1,00.—A. Muñoz, 1,00.—R. Hidalgo, 1,00.—Rámila, 1,00.—S. L. Gómez, 0,50.—R. Galbán y Moya, 0,50.—J. S., 0,50.—Manuel, 0,50.—J. Hernando, 0,50.—F. Seijas, 0,50.—A. A., 0,25.—D. Apalaza, 0,50.—P. M. Iglesias, 0,50.—López, 0,25.—Ciudad, 0,25.—L. G. P., 50.—Ramírez, 0,25.—Cecilio, 0,25.—F. C., 0,50.—B. Serrano, 0,25.—N. S., 0,50.—Abajo, 0,50.—E. R. R., 0,50.—Anónimo, 0,25.....		18,00
Imprenta de la Casa de la Moneda: E. Ancos, 0,25.—A. Martínez, 0,25.—Julio, 0,25.—E. Arribas, 0,25.—Mora, 0,25.—L. Amor, 0,25.—F. Montes, 0,25.—C. Nágera, 0,25.—A. Antequera, 0,25.—Andrés,		
Suma y sigue.....		671,32

(1) Habiéndose puesto en una de las listas parciales 75 céntimos de más, el total exacto de lo que aparece recaudado en el número anterior ha ascendido á 441,60 pesetas.

A FAVOR		Pesetas.
Suma anterior.....		671,32
0,25.—F. Sánchez, 0,25.—J. Alarcón, 0,25.—A. Rodríguez, 0,25.—F. Antequera, 0,50.....		3,75
Imprenta de E. Rubiños: A. Valle, 1,00.—J. García, 0,50.—A. Gómez, 0,25.—J. García Beltrán, 0,50.—E. Ramón, 0,25.—A. Vega, 0,50.—M. Fernández, 0,25.—V. Rodríguez, 0,25.—A. Anguiano, 0,25.—R. del Hoyo, 0,25.—C. Hernández, 0,50.....		4,50
Imprenta de López Camacho: L. Vega y López, 0,25.—T. V., 0,25.—F. Jiménez, 0,25.—E. Jiménez, 0,60.—G. I., 0,30.—J. del Peso, 0,25.—E. Cerro, 0,55.—S. Vegas, 0,60.—J. Vilas, 0,25.—D. G., 0,30.—J. de C., 0,25.—M. Cruz, 0,25.—A. Peñas, 0,25.—J. Peñas, 0,50.—M. A. C., 0,30.....		5,15
Imprenta de Regino Velasco: N. Aguilera, 0,50.—J. Gallardo, 0,50.—F. Broco, 0,50.—E. Parada, 0,25.—A. Ligar, 0,25.....		2,00
Imprenta de Pinto: E. Labajos, 1,00.—N. Ballester, 0,10.—J. Gaicedo, 0,10.—R. Durán, 0,70.—M. Durán, 0,10.—A. Rosas, 0,25.—B. Huertos, 1,00.—C. Borgas, 0,50.—S. Fillol, 0,50.—J. Menéndez, 0,50.—El aicoyan, 0,40.—J. Guevara, 0,25.—F. Campos, 0,25.—L. Redondo Torija, 0,50.—B. Ferrer, 0,25.—Carrillo, 0,25.—E. Lacasa, 0,25.—E. González, 0,30.—F. Rubio, 0,50.—J. Guevara, 0,25.—R. Pérez, 1,00.—P. Pintado, 0,25.....		8,60
Imprenta de Ingenieros: M. Fau, 0,50.—A. Varela, 0,50.—F. Rosell, 0,50.—E. Daniel, 0,30.—J. Sánchez Lozano, 0,30.—P. Garrido, 0,25.—M. López, 1,00.....		3,35
Imprenta de los Sucesores de Cuesta: J. G., 0,25.—A. Montero, 0,25.—N. Izquierdo, 0,25.....		0,75
Imprenta del «Blanco y Negro»: E., 0,25.—E. Rojas, 0,25.—L. Rojas, 0,25.—A. Sánchez, 0,25.—E. Martínez, 0,25.—V. Blanco, 0,25.—G. Hernández, 0,15.—T. Morate, 0,15.....		1,80
Imprenta del Niño Jesús: A. García, 0,25.—F. López, 0,50.—Rafael, 0,25.—A. Salgado, 0,25.—Iglesias, 0,25.—Medina, 0,25.—Dominguez, 0,25.—Estada, 0,25.—Pasca, 0,25.—Gregorio, 0,25.—Galván, 0,25.—Churra, 0,25.—V. Redondo, 0,25.—José B., 0,10.—M. Robledo, 0,25.....		3,85
Imprenta de «El Correo Militar»: M. Andrade Feito, 0,50.—M. Gomez, 0,50.—S. Alvarez, 0,50.—B. Albar, 0,50.—H. Sevilla, 0,50.—J. Paso, 0,50.—L. Pardo, 0,50.....		3,50
Imprenta de F. Gatón Pérez: M. Vázquez, 0,50.—A. López, 0,25.—J. Martínez, 0,25.—M. Infante, 0,50.—M. Trencó, 0,25.—E. Romero, 0,25.—R. Palomino, 0,25.—J. María, 0,25.—M. Fraga, 0,25.—H. S. E., 0,50.—J. Morato, 0,20.....		3,45
Imprenta de San Francisco de Sales: V. Castro, 0,50.—F. Ruiz, 0,50.—S. Ortega, 0,25.—M. Rodríguez, 0,50.—J. Losada, 0,25.—F. Pueyo, 0,25.—J. R., 0,50.—F. P., 0,25.—J. Carrasco, 0,50.—A. M., 0,25.....		3,75
Imprenta de los Hijos de Manuel G. Hernández: S. Lagunas, 0,75.—J. Cayhueta, 0,50.—A. Ramos, 0,50.—A. Atienza, 0,25.—A. Gruset, 0,25.—V. Cadiñanos, 0,25.....		2,50
Imprenta del Hospicio: A. Fernández, 0,50.—M. Fernández, 0,50.—M. Valle, 0,25.—F. Sánchez, 0,25.—E. Gascón, 0,25.—F. Sánchez, 0,25.—I. Purpón, 0,25.—E. García, 0,25.....		2,50
Imprenta de Bailly-Baillière: M. Arias, 0,25.—F. Silva, 0,50.—M. Ibarra, 1,50.—J. González, 0,50.—G. Ibarra, 0,50.—Gorostiaga, 0,50.—Arribas, 0,50.—Pantaleón, 0,25.—M. C., 0,25.—M. Carnero, 0,25.—A. Villegas, 0,25.—F. Muñoz, 0,50.—Moreno, 0,50.—Calvo, 0,25.—L. Blasco, 0,25.—D. P., 0,50.—C., 0,50.—V. L., 0,25.—A. S., 0,25.—R. Gómez, 0,50.—P. de Diego, 0,50.—S. García, 0,50.—J. Arias, 0,50.—R. S. Pedro, 0,50.—E. García, 0,50.—E. Martín, 0,50.—P. Delgado, 0,50.—M. Morales Guzmán, 1,00.—G. Márquez, 0,25.—J. Rodríguez, 0,25.—A. Romera, 0,50.—A. M. Rosado, 0,25.—M. Montes, 0,50.—Hilario García, 0,25.—F. Ruiz, 0,25.—R. Domingo, 0,50.....		16,00
<b>Burgos.</b>		
SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR LA AGRUPACIÓN SOCIALISTA: P. Arnáiz, 0,25.—D. González, 0,20.—C. Miguel, 0,20.—A. Iturralde, 0,34.—B. Pérez, 0,20.—F. Regueira, 0,25.—C. Martínez, 0,25.—A. López, 0,15.—Obreros guanteros: A. S. Olalla, 0,50.—A. Iñigo, 0,25.—C. Fernández, 0,25.—C. Ventura, 0,75.—F. Santa María, 0,40.—J. de la Fuente, 0,20.—M. Castellanos, 0,30.—P. Sáez, 0,25.—C. Verdejo, 0,50.—S. Ventura, 0,25.—V. de T., 0,25.....		5,74
<b>Irún.</b>		
Un obrero.....		1,00
<b>Valladolid.</b>		
R. Cabello, 1,10.—E. Díez, 0,50.....		1,60
<b>Villanueva del Grao.</b>		
SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR LA AGRUPACIÓN SOCIALISTA: J. Valiente, 0,25.—J. M. Soto, 0,50.—F. Nieto, 0,25.—V. Galiana, 0,25.—V. Genovés, 0,25.—J. Villalba, 0,25.—R. Chuncosa, 0,25.—V. Sanz, 0,25.—J. Galiana, 0,25.—V. Valiente, 0,25.—A.		
Suma y sigue.....		746,11

(1) Habiéndose puesto en una de las listas parciales 75 céntimos de más, el total exacto de lo que aparece recaudado en el número anterior ha ascendido á 441,60 pesetas.

	Pesetas.
Suma anterior.....	746,11
Galiana, 0,20.—M. Pérez, 0,50.—D. Fenollosa, 0,25.—Un hijo pequeño de un burgués idem, 0,25.—Un hermanito del anterior, 0,25.—Una peinadora, 0,10.—El hermanito de J. Valiente, 0,15.—Celestino, 0,50.—Manolo, 0,10.—La que construyó la bandera de esta Agrupación, 0,25.—Los dos herederos del afluor Genovés, 0,20.—V. Ruiz, 0,50.—V. Estellers, 0,50.—J. P. Huguet, 0,25.—En el Casino Artesano: M. Cosme, 0,25.—J. Cosme, 0,25.—El secretario, 0,25.—J. Martínez, 0,25.—T. Navarro, 0,25.—V. V. Fos, 0,25.—V. Ramírez, 0,25.—B. P. Gallart, 0,25.—Taller del Puerto: A. Jimeno, 1.—S. Cruz, 0,50.—F. Argente, 0,25.—A. Iglesias, 0,25.—J. Cervera, 0,50.—I. Cervera, 0,25.—F. Cervera, 0,25.—J. Ferrer, 0,20.—P. Escuder, 0,25.—F. Guinou, 0,10.—P. Burguillo, que los tenía para tabaco, 0,05.....	12,60
<b>Barcelona.</b>	
Unó, 1.—B. Figuls, 0,25.—J. Batllori, 0,25.—F. Batlle, 0,50.—J. Villarrubias, 0,25.—E. Roma, 0,25.—J. Ribera, 0,25.—C. Menferrer, 1.—P. Tapiol, 0,50.—P. Volkens, 0,40.—J. Ortega, 1.—T. Solé, 0,25.—Jornalero, 0,25.—B. Casanovas, 0,25.—Navarro, 0,10.—F. Salués, 1.—Artamo, 0,35.—P. Devesa, 1.—V. Pallás, 0,50.—J. Salvador, 0,50.—M. Salvador, 0,50.—J. Fornas, 0,50.—Dos socialistas, 1.—J. C., 0,25.—J. C. y B., 2.—Esbert, 0,50.—Calafell, 0,50.—J. Clerga, 0,25.—Un ateo, 0,60.—A. M., 0,25.—J. Junoyta, 0,50.—J. Pineda, 0,50.—J. Tieste, 0,25.—Pasqués, 0,50.—N. V., 1.—Un camarero, 1.—M. R. G., 0,50.—M. Ibeas, 0,50.—Sociedad de Obreros marmolistas, 2,90.—I. Ratera, 0,50.—M. Coll, 0,50.—Almazán, 1.—Uno que tira piedras a su tejado, 1.—Otro, 1.—Otro, 2.—Un obrero, 0,50.—Enrique B., 1.—M. López, 0,25.—J. Nachón, 0,40.—J. Cervera, 1.—Riera, 0,25.....	32,75
<b>Ciudad Rodrigo.</b>	
C. Muñoz.....	10,00
<b>Gijón.</b>	
Sociedad de Trabajadores del muelle, 70.—J. Rodríguez, 0,10.—L. Cuervo, 0,15.—Un agricultor, 0,25.—Un jornalero, 0,10.—R. Piñerica, 0,15.—L. Berthou, 0,25.—Uno que desea la ilustración obrera, 0,25.—J. A., 0,25.—M. Cueto, 0,20.—V. Cuervo, 0,25.—F. Suárez, 0,10.—S. N. de P., 0,10.—M. Suárez, 0,05.—Un cosmopolita, 0,25.—D. Menéndez, 0,25.—M. Acebal, 0,25.—R. Granda, 0,25.—R. González, 0,15.—V. González, 0,25.—R. López, 0,25.—Un abarrido, 0,10.—J. Viña, 0,50.—E. García, 0,50.—E. Rubiera, 0,10.—E. Iglesias, 0,10.—M. Heria, 0,20.—S. Rodríguez, 0,25.—A. Vidal, 0,20.—J. Cués, 0,10.—M. García, 0,10.—M. García, 0,10.—J. R. Díaz, 0,15.—Princesa, 0,05.—Un niño, 0,10.—S. Valdés, 0,10.—M. Fernández, 0,25.—J. Valdés, 0,10.—P. Fernández, 0,10.—R. García, 0,10.—J. B., 0,10.—J. Lemne, 0,10.—Victor V., 0,10.—L. Menéndez, 0,10.—J. Fernández, 0,05.—C. Menéndez, 0,05.—R. Fernández, 0,10.—G. Barabá, 0,10.—Un anarquista, 0,20.—Un belga, 0,25.—Un anarquista revolucionario, 0,20.—Otro anarquista, 0,20.—A. Menéndez, 0,25.—M. Meana, 0,25.—M. Vargas, 0,10.—J. Morán, 0,20.—R. Rodríguez, 0,25.—A. Cato, 0,20.—Un ajustador, 0,25.—E. Acebal, 0,25.—S. Laina, 0,10.—R. Martínez, 0,10.—Un federal-socialista, 0,20.—E. Rivera, 0,25.—V. Iglesias, 0,25.—Juan Rodríguez, 0,10.—El barbero de Natahoyo, 0,15.—Un hijo de la Humanidad, 0,10.—A. Piñera, 0,10.—Nadie, 0,05.—Yo, 0,25.—E. Martínez, 1.—J. B., 0,50.—G. González, 0,25.—M. Fernández, 0,25.—Recaudado por la Agrupación Socialista: R. González, 0,25.—J. Rodríguez, 0,30.—J. Parra, 1.—Una socialista, 0,25.—L. Rodríguez, 0,25.—R. García, 0,25.—J. Llana, 0,25.—M. Costales, 0,25.—M. Pendas, 0,25.—J. Cadavieco, 1.—A. Alvarez, 0,30.—V. Cuesta, 1.—E. Varela, 0,25.—J. Blanco, 0,25.—A. Díaz, 0,50.—C. Alvarez, 0,25.—J. Noguera, 0,50.—M. Vigil, 0,25.—M. Cabeza, 0,50.—J. González, 0,25.—F. Cuesta, 0,15.—F. Alvarez, 0,30.—J. Alonso, 0,30.—Total (deducidos 45 céntimos de giro).....	92,40
<b>Ferrol.</b>	
J. Otero Veiga.....	1,00
<b>Badajoz.</b>	
P. Macías.....	2,00
<b>Palma de Mallorca.</b>	
Unión Herrera Mallorquina (15 pesetas por la semana del 8 al 14 y otras 15 por la del 15 al 21 del actual).....	30,00
<b>Tetuán de Chamartín.</b>	
Agrupación Socialista.....	5,00
<b>Tarragona.</b>	
R. Huguet Jacoba, 0,25.—I. Miret, 0,20.—E. Alberto, 0,20.—P. Babot, 0,25.—B. Masoni, 0,25.—F. Tarrés, 0,25.—F. Almenara, 0,25.—J. Rovira, 0,25.—J. Virgili, 0,20.—L. Fernández, 0,10.—M. Farrás, 0,20.—J. Domenech, 0,20.—Sebastiá, 0,30.—F. O., 0,50.—J. Segarra, 0,20.—R. Plana, 0,20.—J. R. Bargallo, 0,25.—J. Papió, 0,20.—J. Sabaté, 0,25.—C. Huguet, 2.—J. Trius, 0,50.—P. J. Llorens, 0,50.—M. Menéndez, 0,50.—J. Papió, 0,25.—J. Gibert, 0,25.—C. Martí, 0,25.—J. Floresvi (hijo), 0,25.—C. Salas, 0,25.—L. Antón, 0,25.—J. Reillo, 0,20.—J. Retse, 0,25.—J. Rabadá, 0,25.—J. Malendras, 0,25.—A. Nayén, 0,25.—F. Seret, 0,50.—R. Soriano, 0,25.—A. C. R., 0,50.—A. Ferrando, 0,50.—B. Cabré, 0,25.—J. Floresvi (padre), 0,25.—R. Pi, 0,25.—P. Diez, 0,50.—R. Segarra, 0,25.—A. Ruedas, 0,25.—J. R. Cortés, 0,50.—J. Pijoán, 0,50.—Total.....	15,20
<b>Bilbao.</b>	
Recaudado por LA LUCHA DE CLASES.....	123,85
TOTAL GENERAL.....	1.069,91

Por carecer de espacio aplazamos para el próximo número la inserción de algunas listas de Madrid y provincias.

## VIVA LA SOLIDARIDAD OBRERA!

El llamamiento que hicimos en el penúltimo número a la solidaridad de los trabajadores españoles para sostener en su digna actitud a los obreros de «La Industria Malagueña», no ha sido vano.

Lo mismo los proletarios organizados que los que no lo están todavía; así aquellos que forman en la Unión General de los Trabajadores, como los que aun están fuera de ella, todos han respondido a nuestro llamamiento. De las Agrupaciones Socialistas no hay que hablar. Obligadas más que nadie a procurar que el principio de solidaridad se practique entre los oprimidos, han hecho y hacen todo cuanto les es posible para que esa solidaridad se manifieste en alto grado.

De todas partes nos llegan noticias de que los obreros, considerando como suyo el hondo agravio que los representantes de «La Industria Malagueña» han inferido a los compañeros y compañeras que allí trabajaban, reúnen fondos para impedir que se rindan por hambre quienes tienen más derecho a vivir y a disfrutar de la riqueza social que todos los explotadores juntos.

Las Sociedades de la Unión General, a más de satisfacer la cuota semanal reglamentaria para auxiliar a los compañeros de «La Fabril», votan donativos con igual objeto y hacen colectas entre sus asociados; las otras Sociedades ponen parte de los recursos de sus Cajas a disposición de los huelguistas de Málaga y, como la Sociedad de Constructores de coches de Madrid, acuerdan entregar lo que recauden semanalmente todo el tiempo que dure la lucha a que dichos compañeros han sido provocados; y en los talleres, obras, fábricas y en toda clase de sitios donde se reúnen los esclavos del capital ábrese suscripciones y piénsase con entusiasmo y ardor en facilitar auxilios a los que en Málaga mantienen con resolución enfrente de un gran señor feudal la santa bandera del trabajo.

Torpe, muy torpemente se han conducido los que han querido pisotear, en nuestros compañeros de «La Fabril», la dignidad de la clase obrera.

Lejos de lograrlo, lejos de conseguir que aquéllos disolviesen su Sociedad, consintieran el vergonzoso despido de 19 compañeros y volviesen a la fábrica cual mansos corderos dispuestos a sufrir toda clase de ofensas y atropellos, se han encontrado, de una parte, con trabajadores enérgicos, con valientes compañeras que se sublevaron contra tal ignominia, y de otra, con los obreros de toda España, que, teniendo ya mayor conciencia de sus intereses y más vivo el sentimiento de su dignidad que en otros tiempos para siempre desaparecidos, se ponen resueltamente al lado de sus compañeros de la capital andaluza y de en medio de su escasez y de su miseria sacan recursos para proporcionar pan a sus camaradas.

Si, con vuestra altanería y vuestra soberbia, representantes de «La Industria Malagueña», habéis despertado el espíritu de clase en los proletarios todos, que ahora no se cuidan solamente de auxiliar a los huelguistas de Málaga, sino a la vez de concentrar sus fuerzas, de organizarse en mayor número y de aprender todo aquello que pueda beneficiar sus intereses.

¡Huelguistas de Málaga! A vosotros os toca, por estar en la brecha, tener la calma, el valor y la decisión que hasta aquí habéis tenido desde que os arrojaron el guante los representantes de vuestro tirano.

¡Trabajadores españoles! A vosotros os corresponde sostener con medios materiales a los que por vuestra causa pelean denodadamente en Málaga, y formar nuevos batallones, esto es, nuevas organizaciones obreras, que en las sucesivas batallas con el capitalismo logren abrir anchos boquetes en la fortaleza de éste. No perdonéis esfuerzo ni sacrificio alguno: todo, todo lo exige la noble y grande causa del trabajo.

A los que, por disponer de millones, arrebatados a miles y miles de productores nos dicen:—¡Queremos obreros desorganizados! ¡Queremos trabajadores sometidos totalmente a nuestro capricho!—respondámosles:

- ¡Viva la unión de los asalariados!
- ¡Viva la organización de los oprimidos!
- ¡Viva mil veces la solidaridad obrera!

## LA SEMANA BURGUESA

Hay en una capital del Norte de España un músico ramplón y poco dado a devanarse los sesos en el estudio que le es necesario para dar amplitud a sus conocimientos artísticos.

El tal músico, que dirige a un grupo de cofrades en la poco simpática tarea de dar murgas a diestro y siniestro, tiene especial conocimiento de una *tocata* que es su favorita.

Cuando él y los músicos de su partida se congregan para dar una *murga*, suele preguntar alguno de éstos al maestro antes de empezar a producir desarmonías:

- Lavin, ¿qué tocamos?
- Y el maestro responde con mucha fiema:
- Pues... la misma.

Esto es lo que responderíamos nosotros si alguno nos preguntase cuál era la nota que íbamos a tocar al comienzo de la presente crónica.

—La misma de siempre. La que se refiere a las desarmonías republicanas.

—Y al ver que siempre, ó casi siempre, empezamos

de este modo «La semana burguesa», no será extraño que exclamen ustedes:

—Pues, hombre, ¡buen principio de «Semana»! Quizás seamos pesados, pero no es culpa nuestra. Hay que dar gusto a los señores... republicanos.

Veamos lo que dice un periódico al ocuparse en un asunto municipal a que hicimos referencia en la crónica de la anterior semana:

Si; ya es hora de decirlo con toda claridad. El motivo de todo, lo que se agita en el fondo de este asunto es que el señor D. Luis Felipe Aguilera tiene en esas oficinas a un hermano político, al secretario particular, a un criado y hasta al portero de su casa! El Sr. Dorado, republicano eximio, hizo disfrutar del presupuesto del Ensanche a su futuro cuñado y a su futuro suegro; el Sr. Gesta colocó a su hijo, el Sr. Castellote hizo lo propio con el suyo, y el Sr. Bustillo (también republicano, añadimos nosotros) a una porción de amigos.

Resulta de todo esto que los republicanos no pueden poner en práctica los medios para llegar a la realización de sus ideales porque ahora están muy ocupados.

¡Les absorbe tanto tiempo la tarea de trabajar *pro domo sua!*...

Hablamos semanas atrás de que el Sr. Bujons, candidato republicano por Villanueva y Geltrú en las elecciones recientemente verificadas, había sido acusado por sus correligionarios de haberse entendido con los monárquicos, en su deseo de salir triunfante en la lucha; pero el Sr. Bujons acude ahora en su defensa por medio de la publicación de un manifiesto, y demuestra ó pretende demostrar que no ha sido él ni ninguno de sus adictos personales, sino sus queridos correligionarios puestos en candidatura, los que se han valido de amaños para obtener mayoría de votos.

¿Quién tendrá razón? Nosotros nos lavamos las manos... y allá ellos.

No hace mucho tiempo que el Gobierno portugués, atento a los intereses que representa, expulsó de su territorio a una porción de panaderos españoles por haber tomado parte en una huelga.

La Prensa pseudo-democrática española apenas hizo otra cosa entonces que dar la noticia y comentarla de una manera vaga.

Ningún periódico burgués (republicano ó no); ningún representante en Cortes de los partidos que se llaman por antonomasia democráticos formuló una reclamación seria al Gobierno español para que éste se hiciera cargo de aquella conculcación de derecho internacional y protestase contra ella.

Pero ocurre ahora que Salmerón (el Catón centralista) es expulsado del territorio portugués por juzgarle conspirador (¡qué inocencia!) el Gobierno de aquel país, y los periódicos republicanos españoles—haciendo coro con sus colegas portugueses—ponen el grito en el cielo para protestar contra esa tropelía.

Pero ¿cómo? ¿No son los republicanos partidarios de un solo fuero? Y si lo son, ¿por qué ramo de ajos no protestaron como ahora cuando les ocurrió lo mismo que a Salmerón a los panaderos huelguistas?

Porque Salmerón es un filósofo—aunque nos esté mal el decirlo—y los otros son unos pobres... panaderos. Y esa es la *democracia* de los partidos republicanos.

Hablando de lo que le ha ocurrido a Salmerón en Portugal y del fracaso que aquí han sufrido los republicanos en el éxito del recibimiento que querían prepararle al Catón centralista, dice Morayta (alias Felipe) en una correspondencia dirigida a *La Publicidad*, de Barcelona:

Hoy sabemos que esto (lo de las algaradas con motivo de tales recibimientos) hace pupa, y no es cosa de darse malos ratos, porque si no viene la República, ¿qué le hemos de hacer? Así como así, de cada diez republicanos de primera fila, a lo menos ocho no lo habrían de pasar tan bien como lo pasan.

No está mal pensado ni mal dicho. Morayta habla de este modo por experiencia propia.

Aunque parezca broma, Castelar, que está en Roma, ha visitado al papa... —Pues, hijo, tapa, tapa.

En la Delegación de Hacienda de Cuenca se han descubierto *irregularidades* (hay que ser púdicos) de mucha monta, que revelan una vez más cómo anda la Administración española y cómo andan los que la manejan.

No tenemos espacio bastante para relatar lo muy sabroso que allí ha sucedido; pero creemos que basta con dejar sentado que el robo ha sido mayúsculo.

Han sido detenidos por este hecho varios funcionarios—altos y bajos—de la Delegación de Hacienda; pero ya se verá cómo la cuerda se rompe por lo más delgado.

Y, si no, que lo diga el Sr. González Fiori, quien ya debe saber por experiencia propia que la división de clases no hace buenas migas con la rectitud de la justicia.

Pero ¿qué valen estos robos, qué valen estas *irregularidades* (si esta palabra les parece a ustedes más eufónica) en comparación con los hechos de semejante índole que lleva a cabo nuestro amigo Iglesias, del cual nos confesamos encubridores y hasta cómplices para dar gusto a nuestros enemigos?

Hasta hace poco tiempo se había descubierto que Iglesias vivía a costa de los trabajadores como un burgués cualquiera; pero resulta ahora que nuestro amigo

tiene el feo vicio de *irregularizar* lo mismo que cualquier funcionario público.

Este descubrimiento le ha hecho un periódico de Málaga, el cual, contestando a los ataques que dirigimos en uno de nuestros últimos números a la Prensa de aquella capital por haberse puesto de parte del marqués de Guadaro é injuriado y calumniado a las organizaciones obreras y a los socialistas malagueños, dice, entre otras muchas falsedades, que Iglesias fué presentado como irregularizador de algunos fondos por un semanario republicano de Madrid.

*El Diario de Málaga*, que tal es el periódico a que aludimos, se refiere, sin duda, a *El Molin* (otro que tal) al hablar de irregularización; pero el semanario republicano aludido no ha dicho ni podía decir nunca eso ni otra cosa semejante.

Con tal calumnia contesta *El Diario de Málaga* a las recriminaciones que le hemos dirigido por su indigna conducta con los trabajadores de la referida capital, y no hay duda de que sus lectores se habrán convencido de que los socialistas van contra la razón.

Si no fuera porque se nos tachase de descorteses, señor *Diario de Málaga*, diríamos que es usted un solemne embustero, pero un embustero de mala ley, y hasta le llamaríamos a usted conservador, que es lo peor que se puede llamar a cualquiera.

Un periódico anárquico (de cuyo nombre no queremos acordarnos), que se publica en La Coruña, censura a nuestro Partido—refiriéndose a la huelga ocurrida en Málaga—porque se mueve dentro de la legalidad, y añade:

... ¿Qué legalidad hay en quien hasta prohíbe el *acto legal* de asociarse? ¿Qué legalidad hay en los que, llamándose autoridades y encargados de hacer cumplir la ley, protegen a esos que tratan de prohibirles la asociación? ¿No es eso una ilegalidad?

Pues entonces, ahí no procede otra cosa que una ilegalidad a lo catalán.

Que es la que más efectos causa.

Bueno; pues empleemos esa ilegalidad a que se refiere el periódico anárquico de La Coruña y conseguiremos lo que han conseguido los ácratas que se han metido en esos dibujos ilegales.

Que se aprehenda a una porción de víctimas, inocentes ó no, y que se pongan trabas a todo derecho constitucional que se relacione con los trabajadores.

Y así iremos en un santiamén a la revolución social. Estos anarquistas están hechos a prueba de desencantos.

## ¡EL ESTADO SOY YO!

Existe en España una Constitución, que no obstante ser obra de un Gobierno conservador en tiempo de reacción, consigna en su art. 13 el principio capital de que «todo español tiene derecho de asociarse para los fines de la vida humana»; principio confirmado por la ley de 30 de junio de 1887.

El derecho de asociación es, pues, un derecho garantido por la ley política fundamental de todo Estado: la Constitución.

Abundando en esta creencia, los obreros de «La Industria Malagueña» se asociaron, constituyendo una Sociedad perfectamente lícita, puesto que en otro caso hubiérase prohibido su existencia por la autoridad gubernativa. Pero al proceder así, los obreros de «La Fabril» ignoraban que frente al Estado propiamente dicho, al Estado nacional, podía levantarse otro Estado, el individual.

Pensaban los trabajadores malagueños que para el ejercicio del derecho de asociación bastaba el precepto de la ley, la garantía del Estado nacional, y desconocían que era necesario para dicho ejercicio el consentimiento de un particular, del propietario de la fábrica en que gastaban su vida. Es decir, que el verdadero Estado, el que encarna en la nación, resulta subordinado al Estado individuo, puesto que los derechos establecidos por aquél dependen de la voluntad de un particular. Por esto los propietarios de «La Industria Malagueña», al poner su veto a la práctica del derecho de asociación, al exigir a sus obreros que dejen de estar asociados, pueden exclamar, imitando la célebre frase de Luis XIV: «El Estado soy yo».

Ostensible es a quién asiste la razón y cuál de los dos combatientes lucha dentro de la más estricta legalidad. Los obreros malagueños aspiran a que se les permita el ejercicio de una facultad legítima; de un derecho político; los propietarios de la fábrica pretenden prohibir tal ejercicio; el dilema es infranqueable: si los trabajadores obran con arreglo a la Constitución, los que van contra aquéllos van asimismo contra ésta. Negar uno de los derechos consignados en la Constitución, poner obstáculos a su ejercicio, es anularla, es infringirla, es destruirla.

A nosotros, a los socialistas, no nos extraña este *fenómeno político*. Sabemos que la libertad burguesa es mentira, es pura fantasmagoría; más aún, un sarcasmo; porque libertad que depende del capricho de un individuo que se sobrepone al Estado, libertad que cuesta acaso morir de hambre, no puede llevar tal nombre.

La verdadera libertad reinará cuando los hombres sean libres económicamente por pertenecer a la sociedad todos los medios de producción; cuando se conquiste la soberanía económica; en una palabra, cuando al absolutismo burgués suceda la democracia trabajadora, y en vez del «Estado soy yo», del actual rey industrial, se diga: «El Estado somos todos.»—R. O. P.

## OTRO TRIUNFO DEL SOCIALISMO

El pasado domingo se han verificado en Bélgica elecciones legislativas.

El resultado de ellas ha sido un brillante triunfo para el Partido Socialista.

Aunque la ley electoral se hizo de modo que pudiera anularse en gran parte la fuerza numérica de los socialistas, éstos han obtenido muchos miles de votos en Bruselas y en Gante, y han triunfado en Lieja, Mons y Charleroi.

Entre los elegidos figuran Ansele, Vandervele, Héctor Denis, ex rector de la Universidad de Bruselas, y Demblon; este es, los hombres más influyentes del Partido Socialista belga.

Tan señalado triunfo acredita la importancia que para nuestros correligionarios de Bélgica tenía la ampliación del derecho electoral, y explica la gigantesca huelga que no ha mucho realizaron exigiendo el sufragio universal.

Con este acto han sido franqueadas por el Socialismo revolucionario las puertas de otro Parlamento, y allí donde hasta ahora no se ha oído sino las voces de los defensores de la clase privilegiada, van a resonar los acentos viriles y enérgicos de los representantes de la clase trabajadora.

¡Bien por nuestros camaradas de Bélgica!  
¡Viva el Socialismo internacional!

## BURGUESES Y OBREROS EN MÁLAGA

QUIÉNES DEFIENDEN A LOS EXPLOTADORES.— FIRMEZA DE LOS HUELGUISTAS.—ALARMA INFUNDADA

Con fecha 10 del corriente nos escribe nuestro corresponsal en Málaga lo que sigue:

«Como ya sabéis, las obreras y los obreros de «La Industria Malagueña» han tomado por divisa en la lucha a que han sido provocados: *antes morir de hambre que someterlos a las imposiciones de nuestros explotadores.*

«La firmeza con que cumplen su palabra tan valientes compañeros es la mejor garantía de que la victoria ha de ser de ellos.

«La hoja publicada últimamente por «La Fabril» ha producido muy buen efecto en todos los individuos, aun en aquellos que no pertenecen a nuestra clase. Al lado de los huelguistas está casi toda la población. Los únicos que van contra ellos y que atacan rabiosamente a los socialistas son algunos diarios. Estos, a pesar de que toda Málaga simpatiza con los huelguistas y se dispone a socorrerlos, lanzan contra «La Fabril» y contra nuestro compañero Salinas toda clase de calumnias, llegando al cinismo de *El Diario de Málaga* y *El Expreso* al extremo de decir que no debe socorrerse a los obreros que no quieran someterse al capricho de sus explotadores, y que es muy razonable dejar que se mueran de hambre 4.000 familias.

«El segundo de dichos periódicos es defensor del catolicismo y de la política tradicional. Para él la cuestión obrera se resuelve obedeciendo los obreros a los patronos y rezando unos cuantos «Padrenuestros». Por eso, sin duda, no tiene prisa para pagar a los tipógrafos que le componen, y cuando éstos reclaman algo a cuenta de las cuatro semanas que suelen adeudarles, inmediatamente los despiden. Parece ser que del mismo modo cumple esta Empresa periodística con los que le proporcionan papel, casa, etc. Estas cuentas, así como las de los redactores, las satisfará... Dios, que lo puede todo para esa gente.

«*Las Noticias*, periódico zorrillista, hace también la causa de los explotadores, olvidándose de que ha prometido a los obreros para cuando triunfe la República beneficios sin cuento. El lenguaje de este periódico es de la misma índole que el que emplea *El Expreso*. Ignoramos si esta coincidencia obedecerá a que la casa donde tiene establecidos los talleres pertenece a Larios. Lo cierto es que si le desahuciaran de allí, tendría que irse a la China, pues en esta población no queda ya sitio donde no haya tenido establecida la imprenta.

«*La Izquierda Liberal*, aunque no va tanto contra la huelga, no deja de hacer sus pinitos. Quiere acaso captarse, ya que no otra cosa, las simpatías del marqués de Guadaro. Según mis noticias, su director no es hombre de muchos escrúpulos. A cierto círculo, donde se le conoce bastante, tuvo que dejar de asistir. El motivo de esto no se conoce bien. Se susurra que dicho señor se parece en alguna cosa a Nerón.

«El que sostiene con más descaro la bandera de las injurias es *El Diario de Málaga*. Este periódico ha tenido más colores que el arco iris. Primero se llamó *La Colorra*, y en tonos violentos y chabacanos defendió la República. Después se denominó *El Combate*, fué romerista y empleó un lenguaje virulento mientras sirvió a dicho partido. Ahora es conservador, y con soberbia y altanería trata a los que no defienden lo que él. Goza amplia vida merced al favor que le otorga una conocida Empresa, a la ayuda que le presta una célebre Junta y a la condescendencia que con él tiene una importante corporación. El día que esas entidades le retiren su interesada cooperación, hará otro cambio.

«Algo más diré de este periódico cuando las circunstancias en que nos encontramos hayan desaparecido.

«Tales son los periódicos que aquí han hecho contra los obreros organizados campaña de difamación, sin conseguir, por supuesto, dividir a los trabajadores. Lo único que han logrado es que se conozca bien a los di-

famadores y que se los juzgue como realmente merecen: como hombres incapaces de defender una idea noble.—*El corresponsal.*»

Por noticias posteriores, sabemos que el ánimo de los huelguistas es magnífico, no obstante haberse dirigido amenazas un tanto veladas por quien tiene obligación de dar muestras de prudencia y realizarse ciertas gestiones por polizontes y municipales cerca de algunos compañeros de «La Industria Malagueña».

Los explotadores están sorprendidos por la actitud correcta y tenaz de los huelguistas.

Cuéstales trabajo, sin duda, comprender que individuos de condición humilde tengan tanta dignidad y energía.

Días pasados, las autoridades creyeron que se armaba la *gorra*, y pusieron en movimiento a la Policía, a la Guardia Civil y a los municipales.

Sin embargo, la cosa no era para tanto. Tratábase del entierro de un niño, hijo de un huelguista, y, como era natural, los obreros de «La Industria» acudieron a dicho acto por aprecio a su camarada.

Después del entierro cada trabajador se fué a su casa, pudiendo entonces respirar libremente las autoridades, que tanto se habían agitado para... hacer una plancha.

## «MEETING» DE SOLIDARIDAD

Con objeto de demostrar que si el Gobierno no restablece las garantías constitucionales en la provincia de Barcelona y consiente en la de Vizcaya que se robe escandalosamente a los mineros y se los trate por capataces y encargados peor que si fueran animales, es porque así conviene a los intereses de la clase capitalista, y a la vez para declararse solidario de la firme y enérgica conducta que observan los trabajadores de «La Industria Malagueña», celebróse en el Liceo Rius el 9 del corriente, a las nueve de la noche, un *meeting* organizado por las siguientes colectividades: Encuadernadores, Arte de Imprimir, Zapateros, Albañiles, Canteros, Carpinteros de armar, Carpinteros de taller, Marmolistas, Pintores-decoradores, Panaderos, Cerrajeros, Estuquistas, Sección Varia, Montepío de Tipógrafos, Comité Central de la Federación Tipográfica, Agrupación Socialista y Comité Nacional del Partido Socialista.

Para realizar este acto tuvieron en cuenta las organizaciones mencionadas, unas el acuerdo del Congreso último de la Unión General de Trabajadores, y otras el del Partido Socialista recientemente verificado, de agitar la opinión contra lo que ocurría en las provincias de Barcelona y Vizcaya, de no atender el Gobierno las reclamaciones hechas a uno de sus miembros por el primero de los citados Congresos.

El local del Liceo Rius fué pequeño para contener el crecido número de trabajadores que acudió al llamamiento de la Comisión organizadora. Ocupadas todas las localidades y atestados los pasillos, muchos compañeros no pudieron entrar en el local, viéndose, por consiguiente, obligados a retirarse a sus casas ó a permanecer en la calle.

Constituyeron la Mesa los compañeros Nafarrate, Espinosa y Calvo.

Expuesto ampliamente por el primero de dichos compañeros el objeto de la reunión, concedió sucesivamente la palabra a González, P. Cermeno, Simal, Abascal é Iglesias.

Estos compañeros, examinando desde distintos puntos de vista las cuestiones que constituían el objeto de la reunión, expusieron la situación del Gobierno ante lo ocurrido en Barcelona y lo que desde hace años sucede en las minas de Vizcaya; la crueldad de la burguesía tanto en lo que se refiere a los tormentos hechos sufrir a los presos en Barcelona con motivo de las explosiones allí ocurridas, como al bárbaro é indigno trato que unos cuantos servidores de ella dan a los mineros de Vizcaya; el proceder antilegal del gobernador de Málaga al no llevar a los Tribunales a los representantes de «La Industria Malagueña» por faltar abiertamente a la Constitución del Estado, y la complicidad del Gobierno con dicho funcionario no efectuando su destitución; la falsía de los partidos burgueses avanzados, que en ninguno de dichos asuntos ha tomado la parte que corresponde a los que aman de veras los intereses del pueblo trabajador; la digna y enérgica actitud de los obreros de «La Industria Malagueña» ante el despotismo y la insolencia de los representantes de sus explotadores; el interés que en la clase obrera ha despertado la conducta de aquéllos y la obligación en que están todos los trabajadores de apoyarlos y sostenerlos, y, por último, cómo la conducta del Gobierno, de los partidos burgueses avanzados, de los explotadores malagueños, y de los huelguistas y de cuantos los apoyan, es la resultante obligada y fatal de la lucha de clases que hoy existe, y que el Partido Socialista, en contra de la opinión de los periódicos al servicio de la burguesía, sostiene a todas horas.

Dichas declaraciones fueron, no ya acogidas con muestras de asentimiento, sino calurosamente aplaudidas.

Después de acordar el auditorio que se enviase un telegrama felicitando a los huelguistas de Málaga por su firmeza y decisión, y de aprobar un orden del día sintetizando lo expuesto en el *meeting*, el presidente puso fin a éste, tras un ligero resumen, gritando ¡Viva la solidaridad obrera! ¡Viva la unión de la clase trabajadora! que fueron contestados por la numerosa concurrencia que llenaba el local.

He aquí ahora el contenido del telegrama enviado a Málaga y el orden del día que se aprobó.

El primero dice así: Obreros reunidos Liceo Rius aplauden valiente conducta trabajadores «Fabrils», prometiéndoles cumplir fielmente sagrado principio solidaridad. ¡Viva obreros malagueños! ¡Viva unión clase trabajadora!—Por la Mesa, Nafarrate.

El segundo está redactado en los siguientes términos:

Considerando que el mantenimiento de la suspensión de garantías constitucionales en la provincia de Barcelona obedece al propósito de poner dificultades a la organización de la clase obrera, y de cometer, obediendo a un espíritu de venganza, actos de crueldad con los detenidos a pretexto de las explosiones habidas en la capital de Cataluña;

Considerando que las infamias que realizan con los mineros de Vizcaya los encargados y capataces dueños de barracónes y de tiendas se cometen con pleno conocimiento del Gobierno, el cual, no obstante las reclamaciones de las víctimas y de otros compañeros suyos, nada positivo ha hecho para evitarlas;

Considerando que el Gobierno, al no destituir al gobernador de Málaga por no haber llevado a los Tribunales a los apoderados de «La Industria Malagueña» que exigen a sus obreros renuncien al derecho de asociación si quieren trabajar, ha puesto de relieve que la ley es letra muerta cuando favorece a los proletarios;

Y, por otra parte, considerando que la ofensa hecha a los obreros de «La Industria Malagueña», y que tan bien contestada ha sido por ellos, es una ofensa inferida a la clase trabajadora en general por tener todos los individuos de la misma iguales intereses.

Los obreros reunidos en el Liceo Rius la noche del 9 de octubre acuerdan:

1.º Declarar que el Gobierno es un sumiso servidor de la clase explotadora, y por consiguiente, enemigo resuelto de los oprimidos por aquella.

2.º Enviar a los huelguistas de Málaga su más entusiasta felicitación por el tino y la energía con que luchan por los fueros del trabajo y el derecho que más necesita la clase obrera, y comprometerse a la vez a sostenerlos en su campaña con la mayor suma de recursos que sus fuerzas les permitan.

3.º Encarecer vivamente a todos los asalariados que se unan y se organicen, a fin de crear en breve la fuerza que ha de servir de dique a la explotación patronal y a los abusos del Poder, y que más tarde, acrecida por el mayor grado de educación y de conciencia que ha de adquirir la clase productora, librará a ésta del oprobio, la esclavitud y la miseria que padece bajo el régimen capitalista.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Santander, 3 de octubre de 1894.

El 29 del pasado se celebró en el Centro Obrero de esta capital una velada literario-musical y de propaganda societaria, organizada por las Sociedades de Tipógrafos y Pintores.

A las nueve de la noche principió dicho acto, con el local del Centro completamente lleno de trabajadores, entre los que se veían algunas compañeras. El salón presentaba un hermoso golpe de vista. Estaba adornado con banderas y cartelones con los nombres de las Sociedades, orlados de laurel. Lo que más llamaba la atención era un excelente cuadro—del cual es autor el compañero Higinio González—que representa el «Primero de mayo». Está colocado detrás de la presidencia y encima del retrato del insigne Carlos Marx.

El público premió al autor del cuadro con una calorosa ovación.

Ocupó la presidencia el compañero José Bárcena, tipógrafo, y, después de pronunciar breves frases, la orquesta titulada «El Golpe» ejecutó una sinfonía, y a seguida los compañeros nombrados por las Sociedades que forman este Centro usaron de la palabra por el orden siguiente:

Eduardo Rincón, por la Sociedad de Pintores; Agustín Palazuelos, por la de Constructores de calzado; Daniel Isidro, por la de Obreros del muelle; Angel San Juan, por la de Lateros, y Vidal, por la de Trabajadores en madera. El joven Augusto Cimiano, de la de Tipógrafos, dió lectura a tres hermosas poesías, siendo muy aplaudido por lo bien que las leyó, y más aún por el pensamiento que encierran las composiciones.

De los demás compañeros, excuso hacer una detallada reseña acerca de lo que dijeron a los trabajadores allí congregados: la síntesis de sus discursos fué recomendar que se asociaran a los que todavía no lo estuviesen, y de ese modo, todos unidos, acabar con la infame explotación de que somos víctimas.

El presidente dió lectura a una carta del compañero Pablo Iglesias aconsejando la unión. Terminada aquella, sonó un viva el compañero Iglesias espontáneo y entusiasta, salido del fondo del corazón de los allí reunidos.

Leyóse también otra carta, que fué muy aplaudida, de nuestro infortunado compañero Pedro Lucio, de Burgos, hoy en el Hospital de Madrid, y se excitó a los presentes a que contribuyeran con alguna cantidad para aliviar la desgraciada situación en que se halla dicho compañero; haciéndose una colecta que produjo 11,15 pesetas.

Después de hacer el resumen el compañero presidente dióse por terminada la velada a los acordes de «La Marsellesa» y en medio del mayor orden.

Espérase que este acto dará buenos resultados.

El sábado, 13 del corriente, dará otra velada la Sociedad de Constructores de calzado.—El corresponsal.

La Coruña, 4 de octubre de 1894.

Continúa la huelga de canteros de que os di cuenta en mi anterior, pues a la negativa de no acceder a lo

que reclaman los obreros, éstos responden no acudiendo al trabajo. Dada la unión que tienen los canteros hay que suponer que de ellos será el triunfo, no obstante los medios viles y rastrosos que emplean patronos y autoridades para vencerlos.

Tan descaradamente se ha puesto el gobernador civil Sr. Moncada de parte del patrono Tato, que ha llegado al extremo, puesto de acuerdo con dicho burgués, de hacer venir con engaños 27 canteros de Portugal.

Estos desdichados llegaron aquí el día 1.º y empezaron a trabajar al siguiente. Para que no puedan hablar con los huelguistas, se les tiene en el trabajo rodeados de polizontes, y cuando salen de él los encierran a todos en una casa de la misma plaza de María Pita, donde trabajan, alquilada expresamente para eso, y que estaba antes destinada a cochera.

Tal es la libertad que a los obreros conceden los patronos, y tal el modo como los gobernantes se oponen a las coacciones de los burgueses!

A pesar de proceder tan bárbaro y antilegal, y de todos los auxilios que al burgués y a su compañero Silva presta el gobernador, los huelguistas confían en someter a los patronos.

Como en otras ocasiones, la solidaridad obrera ha venido en auxilio de los que pelean por la causa del trabajo. Las Sociedades de otros oficios se han puesto del lado de los canteros, ofreciéndoles sus fondos. Los canteros de El Ferrol les han hecho igual ofrecimiento.

La prueba de que el triunfo de los canteros es casi seguro nos la da el hecho de que muchos de los huelguistas se han colocado en otras obras, y los que no han encontrado ocupación y residían aquí temporalmente, se han marchado a otros puntos.

El sábado último, se celebró en el Circo Coruñés un meeting, organizado por la Sociedad de Canteros, para demostrar lo justa que es la demanda de los reclamantes, en contra de lo dicho por el periódico republicano «El Telegrama», y protestar del acuerdo del Municipio de no ocupar en las obras de éste canteros en huelga.

A dicho meeting asistieron más de 2.000 individuos. Compusieron la Mesa los compañeros Emilio Vilar, presidente, y Manuel Berros y José Vázquez, secretarios.

En representación de la Sociedad usaron de la palabra Manuel Argibay, Francisco Eirin y nuestro correligionario Manuel Rodríguez, que atacaron duramente al periódico citado y a los patronos, y protestaron con energía del absurdo acuerdo del Municipio. También hablaron varios compañeros de otros oficios, cuyos nombres sienta no recordar, siendo todos muy aplaudidos.

Un detalle digno de tenerse en cuenta. Entre los designados para hablar en nombre de la Sociedad había un individuo de ideas anarquistas. Pues bien: este individuo, a pesar de encontrarse en el local, no despegó sus labios. Por lo visto, es más cómodo atacar a los socialistas en la Sociedad, porque tratan de que ésta vaya por buen camino, que hablar en una reunión pública: en la primera todo queda reducido a combatir a unos cuantos trabajadores, lo que no ofrece peligro; y en la segunda hay que atacar a los burgueses, y éstos pueden hacer daño.

Fijense en este detalle los trabajadores, porque es muy digno de tenerse en cuenta.

Tampoco deben olvidar los canteros y los trabajadores todos las enseñanzas que se desprenden de la huelga que actualmente sostienen aquéllos, y verán que si quieren alcanzar mejoras positivas tienen irremisiblemente que pelear en el campo político, ya que hoy todas las luchas que se suscitan entre obreros y capitalistas conviértense siempre en luchas políticas por la intervención directa de las autoridades a favor de los patronos.

Antes de terminar, voy a decirle algunas palabras al diario regionalista que ha aparecido hace poco en esta capital.

Dedicó cerca de dos columnas al meeting a que me he referido, calificándole de socialista y afirmando, entre otras cosas, que no se dijo nada nuevo ni concreto. No debió ser ésa la opinión del público cuando aplaudió constantemente lo que los oradores expusieron. También ha dicho que el que un contratista se embolsa en un trabajo que dura dos años 92.000 pesetas no es razón para que los obreros reclamen aumento de salario. En efecto, lo que debían hacer los operarios que trabajaban para él era dejar una parte del mezuquino salario que les daba a fin de que aquella ganancia fuera mayor. ¿No es verdad, señor noticiero?

Si sigue usted discurrendo así, pareceme que va a dejar atrás a todos los gimnastas que hacen cierto ejercicio.—El corresponsal.

ECOS DE LAS MINAS

La Arboleda, 8 de octubre de 1894.

Cualquiera que no esté al corriente de lo que ocurre en este monte creerá que aquí hay justicia: para los ricos no diré que no, pero lo que es para los obreros no existe, y menos si éstos son socialistas.

El alcalde de barrio, en vez de proteger a los vecinos honrados, dedícase a la persecución de los que defienden las ideas redentoras.

Al solicitar su intervención días pasados porque una cuadrilla de jóvenes perseguía a otro navaja en mano, y al encerrarse en su casa apedrearon la puerta hasta romperle la cerradura, llevó a la cárcel al patrón, al chico perseguido y a otro individuo amigo del patrón, dejando en libertad a los que habían provocado la pendencia.

Hilario Andonegui, que es el tal alcalde, es, por sus fechorías, un digno émulo de Narváez y González Bravo.

Bien es verdad que en la última guerra civil fué oficial de D. Carlos, y quizá se le figurase que aun estaba mandando su compañía, pues dijo «que con los que éramos en la casa podíamos haberla emprendido con los agresores».

Así se hubiera hecho de no haber tenido más dignidad y más humanitarismo que él.

Si realizando hazañas como la que denunció cree que los socialistas vamos a renegar de nuestras ideas, se equivoca, pues ya saben aquéllos que por defender lo que es justo y conveniente para todos han de ser perseguidos por los esbirros del capitalismo; pero saben también que aquí y en todas partes serán más apreciados y queridos por las personas de buenos sentimientos que el tiranuelo Hilario Andonegui.—Un trabajador.

Hemos recibido las siguientes publicaciones:

«La Felicidad» (primeros ensayos de patología y de terapéutica social), por el Dr. Ruderico.

«A, B, C del Espiritismo» (de la Biblioteca de «La Irradiación»), por D. Quintín López.

Damos las gracias a los donantes.

Con destino a los Centros Obreros y Agrupaciones Socialistas, nos ha entregado D. Emilio Gante 200 ejemplares de su novela «El último romance». Le agradecemos de todas veras el donativo.

La abundancia de original nos obliga a aplazar hasta el número inmediato la inserción de correspondencias de Zaragoza, Ferrol, Sitges y Gijón, como asimismo la «Correspondencia administrativa».

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Bilbao.—Nuestro estimado colega LA LUCHA DE CLASES da cuenta en su segundo número, correspondiente al 12 del actual, de haber recibido una carta de D. Miguel Unamuno, catedrático de la Universidad de Salamanca, declarándose socialista.

Elche.—El domingo último se ha verificado en esta población un meeting socialista, en el que han tomado parte nuestros correligionarios Valero, Cuartero y Abril, de la Agrupación de Alicante.

Valladolid.—Esta semana quedará constituida la Agrupación Socialista, que se propone trabajar con empeño para alistar en ella el mayor número de obreros.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—El día 25, a las ocho y media de la noche, celebró junta general la Sección de Oficios Varios.

—La Sociedad de Estuqueiros ha acordado enviar 5 pesetas a los sombrereros en huelga de Zaragoza.

—La Sociedad de Constructores de carruajes, en junta general celebrada el 12 del corriente, además de votar un donativo de 200 pesetas para los huelguistas de Málaga, acordó enviarles, mientras dure la huelga, la recaudación semanal que haga, excepción hecha de lo que importen los gastos generales.

Merece un caloroso aplauso esta Sociedad por lo bien que practica en todas ocasiones la solidaridad con los trabajadores de otros oficios.

Bilbao.—A petición de los compañeros que formaban la Sociedad de Albañiles, damos cuenta de que ésta, en junta general celebrada el 21 del pasado, acordó disolverse y entregar los fondos que había en su poder a la Agrupación Socialista.

La vida de esta Sociedad ha sido la siguiente: Fundóse hace cuatro años próximamente, por iniciativa de unos cuantos compañeros, con objeto de mejorar las condiciones del trabajo, y en poco tiempo llegó a contar 200 asociados.

Entre ese número figuraron, como ocurre en tales casos, individuos que tenían escasa conciencia de lo que vale el principio de asociación, y que a poco de ingresar en la Sociedad la abandonaron. Esto desalentó a otros, y poco a poco se dieron de baja, quedando reducida aquella a 7 individuos. Estos han permanecido firmes y trabajado cuanto han podido para mantener la Sociedad; mas viendo que sus repetidos esfuerzos han sido inútiles, han acordado por unanimidad disolverla. Mientras ha vivido esta Sociedad ha cumplido escrupulosamente con los demás trabajadores el principio de solidaridad. Al disolverse, acordó entregar 20 pesetas a la viuda del compañero Castillo, fallecido poco ha, cumplir todos sus compromisos con los demás trabajadores y entregar a la Agrupación Socialista de esta localidad—como lo ha hecho el 2 del corriente—el resto de sus fondos, que ascendía a 430,82 pesetas.

Cuando los albañiles bilbaínos tengan más en cuenta sus intereses y se dispongan a organizarse para luchar con sus patronos en el terreno económico, los 7 individuos que por mucho tiempo mantuvieron firme la Sociedad les ayudarán con todas sus fuerzas.

—La Sociedad de Moldeadores ha votado 50 pesetas para auxiliar a los huelguistas de Málaga.

—La de Panaderos, ha votado 30 para dichos compañeros, 10 para los sombrereros de Zaragoza y otras 10 para los vidrieros de Cervelló.

Ferrol.—Los canteros de esta localidad han enviado a los sombrereros huelguistas de Zaragoza 5 pesetas, reunidas entre ellos por medio de suscripción.

Gijón.—La Sociedad de Trabajadores del muelle, además de votar 70 pesetas para los tejedores huelguistas de Málaga, ha acordado enviar 20 a los sombrereros en huelga de Zaragoza y 10 a los vidrieros de Cervelló.

—Toda la correspondencia para el Centro Obrero se dirigirá a Manuel Vigil, secretario del mismo, Humedal, 47.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.